

Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



# ФУТБОЛ

7

СЕНТЯБРЯ  
1982 г.

45-й ЧЕМПИОНАТ СССР

„СПАРТАК“ — „НЕФТЧИ“  
(МОСКВА) (БАКУ)

Сегодня на нашем стадионе проводится матч 25-го тура чемпионата СССР: «Спартак» (Москва) — «Нефти» (Баку). Встречаются команда, претендующая на одно из призовых мест, и клуб, намерения которого довольно скромны — удержаться в высшей лиге. Такая несоразмерность целей играющих сегодня команд прослеживается на протяжении почти всей истории чемпионатов страны, хотя были и годы, когда команды менялись ролями.

С 1936 по 1981 гг. Московский «Спартак» — один из 7 коллективов, сразу же, с весны 1936 г., принявших участие в первенстве СССР в высшем эшелоне. Весной 1936 г. «Спартак» был третьим в турнирной таблице, а осенью того же года завоевал свое первое чемпионское звание. С тех пор спартаковцы 10 раз были чемпионами страны и по 8 раз вторыми и третьими призерами. Лишь в трех первенствах «Спартак» не удавалось войти в десятку лучших, а 15-е, предпоследнее место в осеннем чемпионате 1976 г. оказалось роковым. «Спартак» выбыл в первую лигу. Но, заняв в ней в 1977 г. 1-е место, с 1978 г. популярный клуб вновь в высшей лиге, причем в 1979 г. завоевал золотые медали, а в 1980 и 1981 гг. — серебряные.

Футболисты Баку играют в чемпионате СССР тоже с 1936 г. Но в довоенное время сильнейшей в городе была команда «Темп» (в 1940 г. именовалась «Строитель юга»). Она и защищала честь бакинского футбола по группам «В» и «Б», а в 1938 г. и по группе «А» (19-е место при 26 участниках). В 1937 г. среди коллективов группы «Г» впервые появился и бакинский «Нефтяник» (прежнее, до 1968 г. наименование «Нефти»). Но и в ней он занял только 11-е место. В 1945 г. Баку представляла во втором эшелоне нашего футбола команда «Динамо». А, начиная с 1946 г., на первые роли в городе выходит «Нефтяник». С того времени он — бессменный участник чемпионатов СССР по высшей или первой лигам. Впервые среди сильнейших «Нефтяник» в 1949 и 1950 гг. Но успехи не велики: 14-е и 19-е места. В итоге в 1951 — 1959 гг. команда оказалась в первой лиге. В 1960 г. она опять играла в высшей лиге, где пребывала по 1972 г. В 1962 г. «Нефтяник» впервые вошел в первую десятку, а наивысших успехов добился в 1966—1967 гг. Сначала бакинцы завоевали бронзовые награды, год спустя заняли 5-е место, причем оба раза в итоговой таблице занимали места выше, чем спартаковцы Москвы. Но затем результаты «Нефти» стали постепенно ухудшаться, и в 1973—1976 гг. команда была вынуждена играть в первой лиге. В 1977 г. футболисты «Нефти» вернулись в высшую лигу, однако все эти годы успехов не добивались, довольствуясь 13—14-м местами.

**ПРИ ПРЕИМУЩЕСТВЕ «СПАРТАКА».** С 1949 по 1982 гг. «Спартак» и «Нефти» провели 37 матчей, в которых 17 раз верх взял «Спартак» и 9 раз «Нефти», 11 игр закончились вничью. Разница мячей 75—43 в пользу «Спартака». В 11 матчах спартаковцы побеждали с крупным счетом (самые крупные победы — 4:0 в 1950 и 1964 гг., 5:1 в 1978 г.). «Нефти» лишь один раз одолел спартаковцев с преимуществом в 3 гола — в год своего наивысшего успеха, в 1966 г., — 3:0.

**В ЭТОМ ГОДУ, В ПЕРВОМ КРУГЕ.** После того, как «Спартак» в 1978 г. вернулся в высшую лигу, с «Нефти» он до нынешнего сезона

встречался 8 раз и в 5 матчах одержал победу, 2 игры закончились вничью, и только в первом круге 1978 г. победили бакинцы. Удачной для «Нефти» оказалась и встреча со спартаковцами в первом круге текущего чемпионата.

Она прошла в исключительно захватывающей борьбе, когда результативно сыграли игроки обеих команд. Отличным ударом головой с линии вратарской площадки счет открыл сильнейший нападающий бакинцев Шихларов. После этого опаснее наступали спартаковцы, но ответный гол подключившийся к атаке защитник «Спартака» Сочнов забил лишь на последней минуте первого тайма. Во второй половине матча было забито еще 5 мячей. На 52-й минуте Родионов подправил мяч в сетку после удара Швецова. Теперь уже инициативу перехватили южане. Защитники москвичей грубо сыграли в своей штрафной площади, и Гарифов, реализовав пенальти, сделал счет 2:2. Через 3 минуты «Спартак» вновь впереди (гол забил Гесс). Однако футболисты «Нефти» не пали духом, проявили волю к победе и добились ее. Вначале Михайлевский восстановил равенство, а за минуту до конца игры Шихларов установил окончательный счет матча — 4:3 в пользу «Нефти».

**ПЕРЕД 38-М МАТЧЕМ.** Итак, сегодня спартаковцы будут стремиться взять реванш за весенний проигрыш бакинцам. И можно с уверенностью сказать, что футболистам «Нефти» будет нелегко отстоять свои ворота, ибо последние 6 игр второго круга москвичи проводят очень сильно, в стиле своих лучших матчей чемпионского 1979 года. Взяв в этих встречах 11 очков из 12, спартаковцы переместились на 3-е место в турнирной таблице и отстают теперь от лидирующих в чемпионате минских динамовцев на 4 очка (по потерянным на 6). О том, что команда удаётся ее игра, свидетельствует и тот факт, что тренеры почти не меняют состав команды. И опытные Дасаев, Романцев, Сочнов, Гаврилов, Шавло, Гесс, Черенков, Калашников вместе с более молодыми Морозовым, Щербаком, Родионовым, Швецовым показывают отличную сыгранность. Игра команды изобилует интересными, изобретательными действиями, любопытными, быстрыми комбинациями. Значительно сильнее, чем в первом круге, выглядят футболисты средней линии, определяющие обычно созидающую игру любой команды.

«Нефти» провел во втором круге 5 матчей: в первых двух проиграл, в трех последующих (с кутаисским «Торпедо» 3:1, «Пахтакором» 4:2, «Кайратом» 1:0) выиграл. Так что и у бакинцев хорошее настроение перед сегодняшним матчем. Особенно сильно действуют игроки команды в атаке, о чем свидетельствует разница мячей в сыгранных матчах: 32—39. По забитым мячам «Нефти» — на 5-м месте, уступая лишь четырем лидирующим клубам. А вот пропустили головы бакинцы больше всех остальных команд. От надежности обороны «Нефти» во многом, вероятно, и будет зависеть исход сегодняшней встречи. Постараются, конечно, успешно противостоять средней линии «Спартака» и опытные полузащитники бакинцев Нурмамедов, Курбанов, Алиев, Михайлевский.

В 22 проведенных матчах за «Спартак» играли: Романцев 22 (1), Шавло 22 (7), Черенков 22 (6), Сочнов 21 (1), Морозов 21, Родионов 21 (6), Гесс 20 (1), Гаврилов 19 (3), Калашников 18 (4), Дасаев 16, Швецов 12 (2), Щербак 12, Кузнецов 12, Прудников 8, Поздняков 8, Грачев 5 (1), Букневский 4, Никитин 2, Русаев 2, Вишневский 2, Никонов 1. 1 гол в свои ворота забил Ковач (ЦСКА).

В 22 играх «Нефти» выступали: Нурмамедов 22, Курбанов 21 (3), Михайлевский 21 (3), Расулов 20, Абдулаев 20, Узбеков 19 (1), Гарифов 18 (3), Худиев 18, Шихларов 16 (8), Алиев-заде 13 (2), Ахмедов 13 (2), Азимов 12, Алиев 12 (5), Джавадов 10 (3), Намазов 9, Исмайлов 9 (2), Садыхов 9, Алекперов 8, Черемисов 5, Тишин 2, Ибрагимов 2, Сафаров 2, Гамидов 1, Керимов 1, Васильев 1, Аллахвердиев 1.

А. Комаров

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

№ — Ринат Дасаев  
 № — Алексей Прудников  
 № — Владимир Сочнов  
 № — Геннадий Морозов  
 № — Владимир Щербак  
 № — Олег Романцев  
 № — Александр Мирзоян  
 № — Борис Поздняков  
 № — Сергей Шавло  
 № — Эдгар Гесс  
 № — Юрий Гаврилов  
 № — Федор Черенков  
 № — Евгений Кузнецов  
 № — Сергей Никитин  
 № — Сергей Швецов  
 № — Александр Калашников  
 № — Сергей Родионов  
 № — Михаил Русаев  
 Капитан — О. Романцев  
 Ст. тренер — К. Бесков

### «НЕФТЧИ» (Баку)

№ — Эльхан Расулов  
 № — Александр Тишин  
 № — Шакир Гарифов  
 № — Аскер Абдуллаев  
 № — Асаф Намазов  
 № — Вагиф Ибрагимов  
 № — Асим Худиев  
 № — Рашид Узбеков  
 № — Алятдин Алекперов  
 № — Владимир Михайлевский  
 № — Асиф Алиев  
 № — Самед Курбанов  
 № — Абдулгани Нурмамедов  
 № — Вагиф Садыхов  
 № — Рафик Али-заде  
 № — Самедага Шихларов  
 № — Машалла Ахмедов  
 № — Мехман Аллахвердиев  
 Капитан — А. Нурмамедов  
 Ст. тренер — А. Алескеров

Матч судит арбитр всесоюзной категории **Александр Кеметев** (Ужгород). Судьи на линиях: судья республиканской категории **Анатолий Маяцкий** (Черкассы) и судья всесоюзной категории **Николай Захаров** (Владимир).

О возможных изменениях и номерах игроков будет объявлено по радио стадиона и на световом табло.

### УВАЖАЕМЫЕ ЛЮБИТЕЛИ СПОРТА!

**19 сентября** на Центральном стадионе имени В. И. Ленина впервые проводится **День открытых дверей**.

**С 10 часов** утра на всех спортивных сооружениях в Лужниках — праздник только для Вас!

Вас ждут теннисные корты, залы настольного тенниса, баскетбольные и городошные площадки, голубые дорожки Плавательного бассейна...

Если Вы хотите научиться играть в теннис и бадминтон, красиво и быстро бегать, стать настоящим атлетом — приходите на стадион!

Вы увидите показательные выступления боксеров, самбистов, элегантных представительниц художественной гимнастики.

На встречу с Вами придут известные спортсмены.

Вы сможете принять участие в открытых турнирах по футболу, городкам, теннису, волейболу, бадминтону, настольному теннису.

Вас ждут призы Центрального стадиона имени В. И. Ленина за участие и победу в соревнованиях и турнирах!

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 939

Цена 8 коп.

Тираж 6000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина